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经济发达国家社会保障

政策的调整及其对我国的启示

阎中兴

　　我国社会保障发展的历史较短,如何建立符合市场经济要

求的社会保障制度,我们没有经验。在西方经济发达国家,社会

保障已经有 100多年的历史了,有经验也有教训。特别是 1970

年代以来,经济发达国家社会保障在长足发展的同时, 潜在矛

盾逐渐显露,危机日趋严重,以致各国不得不进行改革和政策

调整。本文拟对其政策调整进行研究,以使我国在建立和完善

社会保障制度过程中少走弯路。

一、发达国家社会保障的危机

进入 1970 年代, 经济发达国家的社会保障制度在获得充

分发展的同时也出现危机,主要表现在以下几个方面:

11普通劳动者产生了依赖和懒惰情绪,影响了经济效率

对广大普通劳动者来说, 高福利、高补助的社会保障措施

确实缩短了他们同高收入阶层之间的收入差距。但另一方面,

过高的失业津贴和项目繁多的社会救助,使一部分人感到有无

工作并不要紧,反正基本生活有保障, 滋生了一种依赖社会保

障,躺在失业津贴和生活补贴上过活的思想。在业者由于工资

收入要征收所得税,与失业者、靠救助生活者在收入上差别并

不大,因为一些国家对社会保障收入免征所得税。这种情况对

在业人员是一个很大的打击, 他们感到工作不工作没什么区

别。由于看病免费,在业人员经常没病装病、请事假,反正不影

响他们的正常收入。不仅如此,在业者挣得一定工资后,不但要

照章纳税,减少了收入,而且原来领取的房贴、子女教育补助不

再有权领取了,因为他们已经脱离了需要社会救助的范围。

瑞典长期以来通过一个广泛的转移支付网来关照它的公

民, 这些项目 (包括失业保险、医疗保险和抚养孤儿等)都假定

个人是劳动力市场的积极参与者。实际上,由于没有奖勤罚懒

的制度,出现了很大的问题。如医疗保险,它从 60年代初起广

泛推行。按照 80年代末期的相应规则,雇员能从报告有病之日

的第一天起享受到 90%的补偿水平。由于劳动力市场的附加保

险合同,许多雇员实际享有 100%的补偿水平。在病假的前七

天,不需要医生的证明,这为“泡病号”者大开绿灯。每位享受保

险的雇员的病假天数从 1963 年的 13 天延长到 1988 年的 25

天。出现这种情况,不是因为人们健康状况恶化了,而是因为医

疗保险太慷慨了。①

以上种种情况,影响了劳动生产率的提高, 影响了企业的

经济效益,使整个国民经济和社会发展受损。

21社会保障支出急剧膨胀导致财政危机

1970年以来,各国发达国家面临着一个共同的难题: 社会

保障支出过度膨胀。支出增长的绝对额、相对额以及占国内生

产总值的比重,都表现出惊人的膨胀势头, 在许多国家超过同

期经济增长幅度。如在北欧和西欧, 社会保障支出在 1960-

1975年中达到高峰,膨胀幅度明显快于经济增长速度。英、法、

德、意、比利时等国, 在此期间的国内生产总值年均增长率在

216～ 416%之间, 而社会保险开支在 516～ 916% ,超过前者 1

倍左右。②

庞大的社会保障开支引起了各国的财政危机。北欧和西欧

的福利国家的危机最严重。到了 70年代末,以西方国家为主体

的经合组织在社会福利方面的开支占国内生产总值 (GD P)的
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比重平均为 25% ,占公共总开支的比重为 60% ,公共开支的增

加部分全部花在了社会福利方面。③

社会保障开支引起的财政危机主要表现在以下 3个方面:

(1)不断增加的巨额社会保障支出造成一些国家财政赤字不断

增加。以美国为例, 1993年联邦政府财政收入 11 540亿美元,

联邦财政支出为 14 080 亿美元, 其中社会保障方面的支出

7 643亿美元,占 54% ,仅养老和医疗保险费用就超过 5 000亿

美元。社会保障收支相抵,赤字约为 3 300 亿美元,占整个联邦

政府财政赤字 2 500亿美元的 120%。④显然社会保障支出的膨

胀是许多工业化国家财政赤字居高不下的重要原因。 (2)社会

保障支出不断增加,对企业和个人负担的社会保障缴费造成很

大的压力,给企业生产经营带来不利影响, 进而对经济运行带

来消极后果。 (3)社会保障支出的膨胀,给经济发展与政府对经

济的调控带来了负面效应。政府预算赤字增加,使之在刺激经

济的回旋余地缩小。

31老龄危机

70年代以来,各国出现了人口老龄化危机,社会保障制度

愈来愈不适应人口、经济和社会的发展。由于社会保障制度不

能随着老年人口的增加而相应完善,给老年人口和整个社会带

来巨大风险。这种风险在发达国家,主要表现为使现行的现收

现付式的公共养老保险体制越来越难以为继。

美国自 1935 年国会通过《社会保障法》以来, 就建立了覆

盖全体社会的现收现付式的养老保险体系。这一体系的运行原

则是: 当代退休者的退休金直接来源于当代就业者缴纳的社会

保险税,税收形成社会保障基金,收支的盈余主要投资于国债

以备将来支出。这一体系良性运转的前提是退休者与在业者之

间保持合适的比例,如果前者的比重增加过快, 就会给在业者

增大纳税负担,并使养老保险基金储备降低甚至耗尽, 形成体

系危机。实际上, 80年代在美国这样的危机已发生,以至于政府

不得不进行改革,通过增税和扩大覆盖面等措施渡过难关。然

而由于美国人口老龄化速度加快,这一体系将在下世纪初面临

更大的考验。据统计,未来 15年内美国将有 7 700万第二次世

界大战后出生高峰期人口将陆续退休,届时将形成规模巨大的

养老金需求。到 2013年,社会保障基金还不至于枯竭,但排除

基金利息因素,基金的剩余将不复存在, 使这一体系成为名副

其实的现收现付; 到 2030 年, 即使加利息的因素, 也将使基金

的盈余耗尽,使这一体系面临入不敷出的困境, 面临更大的体

系危机。根据预测,目前美国、日本和德国每个退休者分别需要

由 512、419 和 415 个上班的人养活, 到 2030 年将分别减少到

217、212和 2个人养活一个退休者。⑤

1997 年 6 月丹佛西方七国首脑会议通过的声明中写道:

“我们现在所面对的最大挑战之一是如何对付我们老龄化社会

的人口变化给经济、财政和社会带来的后果。”在会上, 西方七

国决定要进行改革, 并已委托其财政部长与其他国际机构协

调,认真考虑这个问题。

41社会保障管理效率低下,机构臃肿,官僚主义日益严重

这已成为许多发达国家的通病。由政府出面干预并组织实

施社会保障计划,难以克服“政府失灵”的痼疾。在政府强制实

施的社会保障计划中,政府承担着巨大的隐性债务, 而管理机

制自身存在的诸多缺陷,往往难以象私人保险企业在市场经营

环境中那样明显。于是管理中的诸多弊端则在制度运行到一定

时期或由某些外界因素引发,导致危机。

以英国为例,庞大的社会保障支出使英国成为一个办事机

构庞大、效率低、死气沉沉的官僚主义国家。要把名目繁多的社

会保障项目管理好,政府必须动用巨大的人力、物力和财力来

从事这项工作。效率低、办事拖沓的官僚主义习气在社会上蔓

延,这在医疗保险方面最为突出。公费医疗本来是一件方便患

者的好事,但它却以效率低著称。患者经常不能得到精心治疗,

以致怨声载道,医院越来越“衙门化”,治疗越来越变得象是一

种受罪。人们宁愿自己花钱到私人开业的诊所去就诊,认为只

有那里才能得到患者应该得到的体贴和照顾。在多数人看来,

自己享有一定的社会保障是理所当然的, 然而在官僚体制下,

那些主管社会保障工作的官员却认为,这是政府给百姓的一种

恩赐,人们不应该有所挑剔、有所抱怨。在官员的心目中,老百

姓总不知足。在普通公民们看来,那些服务质量低劣的福利待

遇简直难以让人容忍和接受。

51劳动力成本上升,国际竞争力下降

以英国为例,它是一个主要出口工业产品的国家, 但受高

福利政策的影响,工业生产发展缓慢, 出口在世界贸易总额中

的比重不断下降 (见表 1)。

　　表 1 英国工业出口占世界出口总额的比例

1947年 1957年 1960年 1970年 1977年

918% 912% 812% 619% 516%

英国第二产业出口额在世界第二产业产品出口总额中的

比重愈益下降,表明英国的外贸竞争能力逐渐减弱, 后者主要

是英国生产单位第二产业产品的劳动力成本平均每年提高

413% ,高于美国的 118%和日本的 312%。1972- 1982年期间,

英国继续高于美日两国, 3国的单位劳动力成本的上升率分别

为 1418%、714%和 412%。⑥出口产品成本高, 价格也高, 因而

长期敌不过价格相对低些的美日的竞争,结果后者在世界工业

品出口额中的比重上升,英国则愈益下降。英国单位工业产品

上的劳动力成本所以高过美日两国, 重要原因之一, 就是英国

比起美日两国以及其他一些国家,用在一个劳动力身上的社会

保障金要高些。

61投资下降
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在发达国家,社会保障支出的过度膨胀刺激了消费的畸形

增长,抑制了国内资本的积累。在 1970年以前,由于西方各国

的经济增长较快,社会消费基金占国民生产总值的比例基本上

是稳定的。1973年以后,西方各国的经济增长速度明显放慢了,

但在一些执行高福利的国家, 政府的社会保障支出仍有增无

已。例如,联邦德国和瑞典的社会消费占国内生产总值的比例

迅速扩大,说明这一时期两国社会消费的增长速度, 大大超过

了生产的增长速度。这种超过生产增长的高消费,不仅本身难

以为继,而且由于改变了国民收入中消费与积累的比例关系,

对经济增长产生了不利影响。

同时,为维持庞大的社会保障开支实行的高税率, 挫伤了

投资者的积极性。在英国,政府为了筹措社会保障资金,实行了

高额累进税制,并对一般的收入开征所得税。高额累进税制规

定,所得税率随收入递增而上升,因而主要针对中产阶级和高

收入阶层。不仅如此,英国政府还实行了财产转移税制以及制

定了税率很高的公司所得税,直接针对高收入阶层——企业家

和雇主阶层。高收入阶层的一部分所得由于通过税收被吸入国

库,使一部分大投资者的资本增势受到限制, 他们追加投资的

积极性受到抑制。由于纳税后的利润率呈下降趋势,大大低于

对外投资,导致资本外流。这影响了新技术的及时采用与固定

资本的更新,进而影响了劳动生产率的提高, 阻碍了经济的发

展。

71服务范围宽造成浪费

在发达国家,由于社会保障的服务范围过宽, 缺乏约束机

制,造成巨大浪费。例如,德国等国家医疗保险服务范围非常广

泛,其服务项目包括药品、包扎、医疗设备、镶牙、配眼镜、哺乳

期母亲保护、健康诊断、生活咨询、家庭护理、疗养、丧葬补贴

等,一旦投保人参加了法定医疗保险, 到医院看病不直接由个

人支付费用,而是由医生或医院直接与保险公司结算。这种结

算办法对投保和医生没有财务约束性,因此难以避免严重的浪

费现象,导致医疗保险支出大幅度上涨。据统计,德国医疗保险

支出由 1960年的 8917亿马克上升到 1990年的 1 338亿马克,

年均递增达 914%之多。⑦

二、国外社会保障政策调整

70年代以来,由于社会保障制度出现了上述诸多危机,各

个发达国家围绕着增加财政收入、减少社会保障支出和保证社

会保障基金稳定等全面地调整了社会保障政策。以英国为例,

以撒切尔夫人为首的保守党 70 年代末再次执政后, 决心改革

社会保障制度。其改革总的指导思想是福利不能靠国家恩赐。

她说:“任何一种把福利国家当作护身符的指望都是危险的”,

“个人必须负起自己应负的责任”,“不要靠国家照顾个人,而是

应该自己照顾自己”,“16岁的孩子一走出校门,就跨进社会保

障的乐园,只能学会一种什么也学不会的生活。”

总的来看,各个发达国家社会保障政策调整的主要内容包

括以下几个方面:

11把许多社会保障项目改交私营机构经营管理

私营机构以赢利为目的,总是精打细算,量入为出。这可以

防止浪费和滥用资金的现象发生。在美国,鉴于社会保障入不

敷出,财政陷入危机,里根政府对于 1930年以来美国一直推行

的罗斯福新政开始重新考虑,决定从联邦政府过多地干预社会

保障事业抽出身来,让私营机构以及公众自己更多地承担。里

根说:“真实的情况是,我们政府包揽了许多我们一度 认为应由

公众出于良心、社会自豪感和邻里互助意识去做的事情。”里根

政府认为,联邦政府过多地插手社会保障,对地方的主动性、积

极性和创新精神不可能不有所压抑,并且不可能不使公众一直

办社会保障的意愿冷落下去,其结果是把社区和个人命运拱手

交给了高高在上的官僚主义者。

按照上述思想,美国对社会保障政策进行了调整: (1)私营

机构的退休计划发展起来了。私营机构退休计划的特点是: 退

休金由雇主支付,国家直接给予财政补助。据美国劳工部统计,

到 1983年,参加私营机构退休计划的劳动者已增至约 5 000万

人,占到私营机构劳动力总数的 61%。(2)将联邦政府的部分负

担下放到了地方政府。1982年,联邦政府决定在今后的 10年之

内,把数十项社会保障事业改由联邦、州和地方三级政府分别

管理,并在财政收支方面逐步作出明确的分工。1984年,联邦政

府把原来由自己负责的食品券、未成年子女补助等 44 项社会

保障项目分权管理,使管理层接近受益者, 以提高社会保障支

出的效益。里根政府希望, 1990年初这些交由地方政府管理的

项目、资金全部来自州和地方政府自己的筹措, 后者有权决定

是否取消某些项目。(3)个人养老储蓄也发展起来了。里根政府

规定,对参加个人养老储蓄的,允许每人每年在 2 000美元的最

高限额内存下一笔不必纳税的储金,并且允许直到退休之后也

不纳税,这笔储金的利息同样免税。到 1983年,参加个人养老

储蓄的劳动者已有约 1 700万人,占到全美在业人数的 17%。

21提高职工和企业缴纳保险费的标准

在保险基金储备减少的情况下,一些国家除根据平均工资

的提高,相应调整用于计算保险费的收入上限和收入下限外,

还提高了职工和企业缴纳保险费的标准。例如, 1977年,美国社

会保险基金即将入不敷出,为此美国国会决定,在 1979- 1990

年的 10年间,以逐步提高保险费率和调整收入上限的办法,来

保证保险基金的稳定和可靠。具体办法是,将收入上限由 1977

年的 16 500美元,逐步调整到 50 200美元,将职工个人的保险

费率由 1977年的 5185% ,逐步提高到 7165% (企业负担部分也

作同样调整)。1979年,英国投保者个人应交的社会保险费率规

定为 615% , 1983年中期提高到 9% ,结果工作者的工资收入中

缴纳社会保险费的比例上升了。
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31削减和控制各项社会保障开支

1983年,作为减少开支的措施之一,美国将按物价调整年

金的时间推迟了半年。后来又规定,当消费物价指数与上年同

期相比增长幅度超过 3%时,才对年金进行调整。目前美国仍实

行每年据消费物价指数调整年金水平的办法,但是在社会保障

信托基金储备下降到一定程度时,要在消费物价指数的上涨和

平均工资增长幅度两者之间,取低者作为调整年金的依据。原

联邦德国实行年金与平均工资的增长幅度挂钩。1972年,为应

付通货膨胀的影响,又采取了按半年的通货膨胀指数对年金进

行调整的办法。为解决由于保险范围扩大和允许提前退休引起

的财政紧张的问题, 1984年,联邦德国也曾将调整年金的时间

推迟了半年。在奥地利,确定年金随全国平均工资调整的幅度

时,还要考虑失业率这一因素,失业率每增加 1个百分点,年金

调整幅度相应降低 1个百分点。在英国,过去对失业者发放两

种津贴,一种是与工作、职务毫不相干的基本失业津贴,另一种

是与失业前的工资收入挂钩的失业补助。80年代开始后不久,

失业补助被宣布取消。与此同时,还宣传取消按工资收入计算

的患病补助; 取消按死者生前工资计算的遗属补助以及工伤补

助。此外还削减了社会福利中用于教育的支付,如书籍补助减

少,使每个中学生从每年获益 22英镑减少到 1919英镑。并且对

学生的膳食补贴也取消了。英国还大力控制医疗保障支出,除

取消一些补助项目外,还改变了过去工人同时享受国家和雇主

两份医疗补助的做法。调整后的方案是: 患者前 8周的疾病补

助一律由雇主负担,国家不给予疾病补助, 并且所有疾病补助

的收入一概起征所得税。

41开征社会保障收入所得税

以英国为例,该国历来实行的社会保障补贴都是免征收入

所得税,以区别于工资收入和利息、股票、红利等其他收入。但

从 1982年中期开始,英国废除了这种传统做法,改而征收所得

税。主要是向失业者领取的过额社会保障收入开征所得税,向

退休金领取人获得的过额社会保障收入开征所得税,用以向退

休者支付医疗保险金; 残疾补助金和提前退休金, 若超过国家

新规定的限额,也开征所得税,用以支付老年、残疾和遗属保险

金。又如,美国自 1984年 1月 1日起,对收入超过一定标准的年

金领取者征收所得税,收入拨归社会保险基金, 以增加基金收

入。

51某些社会保障项目开始收费

如英国,对医疗保障中的药品、处方、镶牙补牙等过去免费

项目开始收费,尽管收费相当低廉,由于就医者众多,仍是不小

的一笔收入。这项改革除可开源,增加国库收入外,对制止浪费

尤其是制止滥用医药的行径也不失为一项有力的措施。

在德国,为了抑制医疗保健开支的过快增长,从 1992年开

始逐步实行医疗费用部分自付的措施。1997年出台的医疗保险

改革方案详细地规定了看病、住院和吃药的自费率标准: (1)病

人每次看病需缴纳 5马克的就诊费; (2)根据药品盒的大小,分

别由看病人支付 9、11或者 13马克的药费; (3)住院费每天收取

17马克,每人每年最多缴纳 14天的住院费。⑧

61推迟退休年龄

在发达国家,由于人口老化, 政府每年养老金补贴逐年上

升,因此一些国家不得不将退休年龄推迟, 以减轻社会保障支

出膨胀的压力。德国从 1992年开始,逐步实施养老金改革,规

定所有领取养老金的人都必须年满 65 岁, 在本世纪末取消提

前退休。⑨

三、发达国家社会保障政策调整对我国的启示

11从我国国情出发发展社会保障事业

我们必须从我国的生产力发展水平出发,发展社会保障事

业。否则就可能说了大话兑现不了,或者“寅吃卯粮”,出现极其

被动的局面,出现像西方国家那样的社会保障危机。这对于处

于现代化水平很低的初级阶段的社会主义国家尤为重要,搞超

出生产力水平的社会保障制度和计划是要吃大亏的。在这个问

题上的历史教训是极其深刻的。事实上,再分配问题和生产力

发展水平的关系是最密切的,不能以感情代政策, 以设想代实

践。从发达国家的情况看,社会保障的给付带有特别强的刚性,

一旦将社会保障水平确定在一个较高的水准之上,要将其降下

一是十分困难的。因此,必须从我国的国情出发,确定切实可行

的社会保障水平。

21正确处理社会保障中公平和效率的关系

我国的社会保障制度既要符合全面发展的社会目标,又要

符合以提高经济效益为中心的经济目标。一方面,社会保障制

度应能发挥其稳定的保障功能,成为社会发展过程中的“减震

器”和社会竞争中的“安全网”,从而起到逐步提高社会福利和

使人民共同富裕的作用。另一方面,又要使其对经济、科技的发

展起到推动作用。恰当地处理好公平和效率的关系是相当重要

的一环。我国的社会保障制度不仅要具有平等的意义,而且应

具有效率的意义。一方面在它的设计和完善的过程中应始终注

意到社会经济效率的提高,另一方面,在其自身运转过程中,也

应是一个追求高效率的过程。经验告诉我们,在一定的条件下,

公平和效率会成为一对矛盾,绝对的公平会导致效率的丧失。

从长远的眼光看,只有通过效率的极大提高, 才会带来高水平

的平等。问题的关键是要在效率和公平的连续变化谱中选择一

个合适的均衡点。

吸取发达国家的教训,在发展我国的社会保障事业时一定

要注意使其成为效率的激励机制。建立和完善我国的社会保障

制度必须与提高资源的配置效率结合起来,如果不干工作的人

或出工不出力的人比出工又出力的人生活得更好,这样的社会

保障体制就是失败的。目前我国的社会保障体制仍有“养懒”的
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弊病,必须努力克服。

31政府、企业、社区、团体和家庭并举办社会保障事业,实

现社会保障多元化

政府不可能也不应该把社会保障方面的事都包起来和管

起来。没有多元原则就不可能有持久而切实可行、生动活泼的

社会保障事业。社会保障是国家为确保劳动者在年老、患病等

等风险的情况下获得帮助和补偿的一种制度。社会保障事业的

建立与实施是由国家来完成的。我国在建国初期的社会保险完

全由国家统筹统包,国家对社会保险负有无限制责任。但是,国

家对公民的社会保险所承担的责任仅限于基本生活,也就是基

本的社会保险,其待遇必须高于最低生活标准, 低于在职职工

的工资水平,值得注意的问题是,这种保险标准现在或将来一

定能够得到保障吗? 如果发生了较严重的通货膨胀,经济衰退

或其他严重的自然灾害,社会保险能够经得起这种风险吗? 在

没有较充分竞争的环境下,国家在运营与管理社会保险基金时

能否取得最大的效益? 诸如此类的问题提醒我们,尽管国家是

社会保险政策的制定者、决策者、社会保险的实施者与管理者,

但是从长远的规划以及效益最大化的目标看,仅仅由国家独揽

社会保险事业是不够的。在政府的政策调控下,充分利用市场

机制,发挥各个部门的作用,群策群力,最大限度地发挥社会保

险的作用,才是社会保险未来发展的方向。

国家独揽社会保险事业具有可靠性和牢固性等特点。但它

有无法克服的弊端,其单调、不灵活和效益低的问题,已成为现

代社会保险事业发展的障碍。要实现社会保险事业的多元化发

展,还必须有一个完善的政府监控机制, 以保障社会保障事业

的持续健康发展。

私人管理社会保险计划包括个人自我储蓄和补充保险。发

挥私人部门的社会保险力量是国家社会保险的有力补充。目

前,我国社会保险的私人计划几乎是一个空白。在我国人口老

龄化问题突出、失业下岗问题严重、社会保险任务艰巨的情况

下,扩大社会保险的力量,发挥私营部门的社会保险作用,具有

越来越重要的意义。世界银行在 1996 年发表的《防止老龄危

机》的政策研究报告中指出,单一的公共支柱制不足以同时肩

负再分配、储蓄和保险的功能,世界银行建议每个国家都应建

立一个多支柱的养老体制。

41处理好改革与稳定的关系

从发达国家的情况看,社会保障政策的调整是艰难的。社

会保障为个人和家庭所提供的福利,就如一杯“又浓又香的咖

啡”,既好喝又容易上瘾,但却又难以戒掉。个人和家庭一面不

断地以愉快的心情收到从政府手中发放的养老和补助支票; 一

面不停地以严肃的态度批评政府增加和滥用钱财。政府一面深

感支出负担沉重,赤字庞大而需要压缩,大叫改革; 一面无奈支

出项目过多,为保持社会稳定而不敢轻举妄动,深叹两难。1995

年 11月 15日,法国总理朱佩宣传了社会保险制度的改革方案:

加强议会的监督职能,扩大保险金的征收范围, 限制医疗保险

的开支范围,延长国家公务员和国有部门职工退休金的缴纳年

限等。朱佩希望通过这项改革压缩累计已达到 2 300亿法郎的

社会保险赤字,使法国的公共赤字到 1997 年不超过国内生产

总值的 3% ,达到实现欧洲统一货币的趋同标准。这一方案遭到

许多国民的反对,法国发生了大规模的罢工与抗议活动。罢工

从公共交通部门的职工开始,波及其他行业。罢工和示威给法

国的国民经济和人民生活造成了严重影响。

社会保障制度改革触及千家万户和方方面面的利益调整,

而且这种调整会触及现有利益的刚性部分, 必须谨慎和稳妥。

社会保险收费方面的体制变动最容易引起社会的动荡,如果社

会基本群体形成一种普遍的感觉, 他们在改革中不是获得利

益,那么这样的改革是很难进行下去的。因此,我们进行社会保

障改革,一定要慎之又慎,妥善处理改革与稳定的关系。

51未雨绸缪应付人口老龄化

目前我国人口年龄结构比发达国家轻,但问题的严重性在

于我国老龄化的速度比发达国家更快。据世界银行政策研究报

告预测, 1990年人口中有近 5亿人是 60岁以上的老年人, 2030

年将猛增至 14亿人,其中半数以上将在中国等发展中国家。在

欧洲国家, 60岁以上的老龄人口占总人口的比重增加一倍的时

间大约是 80年左右,而在中国只需要 34年。我国人口老龄化加

速发展,使我们面临比发达国家更为困难的局面, 因为我国缺

乏发达国家那种覆盖全社会的社会保障制度,又缺乏足够的养

老金积累,使我国养老保险制度面临更加严峻的挑战。因此,我

们必须建立健全社会保障制度,作好充分准备, 应付人口老化

的挑战。

注释:

①参见《经济资料译丛》, 1998 (1) , 81页。

②③《社会保险制度国际比较》,载《经济学动态》, 1994 (8)。

④杜俭、郑维桢:《社会保障制度改革》, 323页,上海,立信会计出版

社, 1995。

⑤《参考消息》, 1997- 06- 26,第 6版。

⑥侯文若:《社会保障的理论与实践》, 42 页, 北京, 劳动出版社,

1991。

⑦张文祥:《西方国家的社会保障制度改革及其对我国的借鉴意

义》,载《河北师院学报》(社会科学版) , 1997 (7)。

⑧⑨丁易:《德国社会保障制度及其改革》,载《中国工业经济》, 1998

(6) , 76页。

(作者单位:劳动和社会保障部社会保险事业管理局

北京　100716)

(责任编辑:向运华)

511


